

瞄准建立自主知识产权的 高技术新工业 加强研究所创新能力建设

樊建平 *

(计算技术研究所 北京 100080)

摘要 本文根据我国高新技术产业现状以及进入市场经济以来计算技术研究所(20世纪80年代)经历的成果产业化过程,提出计算所新时期(2005—2010年)的目标是集中力量引导与建立具有自主知识产权的高技术新工业,同时对实现这一目标所应采取的措施与方法进行了研讨。

关键词 自主知识产权,高技术新工业,创新能力,计算技术研究所

中国科学院知识创新工程试点三期的主要任务是加强科技创新能力建设,包括提高加快发展科技生产力的能力,提高自觉革新科技创新组织体制的能力,提高领导科技创新的能力,提高加快科技成果转化与规模产业化的能力建设,以及提高有效吸纳国际科技创新资源的能力五个方面。这些为计算所在新时期“自主创新”与“成果转化与规模产业化”工作指明了方向并提出了具体要求。

一 引导与建立自主知识产权的高技术新工业

引导与建立自主知识产权的高技术新工业是下一阶段计算所产业化工作的主要目标。首先我们必须认识到中国需要建立自主知识产权的新工业,计算所为实现这一目标具有不可推卸的历史责任。随着中国经济的快速发展,高新技术产业有了长足的进步,工业增加值的增长速度超过9%,2002年的产值超过了3700亿元。我们在为这些成绩高兴的同时要

注意这些数字背后的事实:全国高技术产品进出口呈逆差已近10年,我国高技术产品出口的90%以上是加工贸易,没有自主知识产权,产品利润低,整体上影响我国的国际竞争能力。从国际管理开发研究院(IMD)最新的报告看,我国的综合竞争能力从1997年的27位下降到33位,从典型产品中技术源于本国制造业的新产品的贡献率、产品开发周期、主导产品平均生命周期等技术指标看,与发达国家企业的差距为2—10倍。另一方面,企业用于购买技术的经费增长快(目前为880亿元),需求强。如何提高科研成果的产业化率(高校的成果的转化率10%左右)以及为企业培养与转移具有研究开发能力的人力资源成为我们要解决的挑战,也是计算所进行产出规划时要考虑的背景与边界条件。

计算所的产业化过程经历了建立与经营企业(1980—1998年)及成果转化与技术辐射(1998—2004年)两种模式两个阶段。

1980—1998年间,计算所在技术与人才积累的基础上,直接或间接参与创办了20多

* 计算技术研究所副所长,研究员
收稿日期:2005年4月11日

家高技术企业，著名的有早期的信通、京海、科海及后来的联想、希望、华建与曙光等，这些企业大多数由员工“下海”在中关村创办（社会投资较少）。由于这些企业的影响力大，计算所也成为那一时期中科院产业化较成功的研究所之一。

1998 年开始，计算所的产业化工作逐步从建立与经营企业时代进入成果转化与技术辐射时代。主要目标是企业孵化、地方高技术区共性技术平台的建设（分部）以及技术成果的交易等，范围从中关村逐步扩大到全国，方式从过去完全自我循环向与社会优势资源结合进行成果转化方向发展。采用这一策略主要原因有：市场经济逐步成熟；加入 WTO 以及由此带来的跨国公司针对国内企业激烈竞争的局面；高技术产业区的兴起与民营高技术企业的发展，技术成为企业间竞争越来越重要的因素；国内企业从国外购买先进技术的行为越来越受到进入中国的国际企业的限制，同时专利与核心技术在中国企业国际化的过程中逐步成为致命的软肋。计算所首批进入中科院的知识创新工程试点，确立了国立科研机构的定位。在人力与物力得到加强的同时，科研与成果辐射能力逐步显现，范围从北京逐步向全国发展，初步建立起连接高技术企业聚集地——高新技术开发区计算所分部渠道并且在企业孵化等方面积累了经验。通过在研究人员中提倡“以科研的产出为导向”理念，逐步加强了科研选题、过程管理和产业化等几个阶段的市场意识，成果的转化率得到提高。由于传统科研习惯及小课题管理模式依然存在，成果转化与产业化着眼于转出去而没有对成果产业规模化以及产业链条给予关注，作为国立科研机构对国家层面的高新技术产业化发展影响依然有限。

进入 WTO 后中国企业逐步面对跨国公司的竞争，信息领域过去自认为提前进入 WTO，感觉市场竞争已完全国际化，凭借对国内市场的熟悉程度以及掌握企业管理技巧就

可以和国际巨头竞争了，现在看来没有核心技术的中国企业如同拳击场上跛足的选手，下盘不稳。目前联想遭遇的 DELL 竞争，也侧面说明中国企业参与国际竞争中缺乏核心技术支撑的脆弱，DVD 机出口受阻更能说明问题。由自主知识产权支撑的新工业（韩国的液晶与存储芯片、日本的游戏机与数字相机等）在参与国际竞争过程中显示出巨大的威力，是发展中国家进入发达国家行列的必由之路。

计算所计划到 2010 年左右作为技术与孵化的源头建立 1—2 个国家范围内的新技术工业（如基于芯片的集成电路、数字电视信源产业、无线局域网、网络存储等），每个新工业应该有多个国内企业（1—2 个领头大企业）落户相关地区并形成上下游关系，产品销售覆盖全球主要市场，综合产值在 50 亿—100 亿美元，在与跨国企业竞争的同时自己逐步发展成为跨国企业。

二 计算所分部的技术辐射、企业孵化与技术专利交易是主要形式

中科院的行业与地区特征较弱，背靠一个行业、依托一个地区对新工业的形成有很强的催化作用（硅谷的形成），这正是我们希望通过分部达到的目标；制定企业孵化政策，鼓励员工创业，播撒未来新工业中骨干企业的种子应成为我们长期的策略；技术专利的畅通交易将为新工业注入持续的活力与竞争力，也是计算所未来收入的主要形式。

1 强化计算所分部的成果辐射与产业化功能，注重建立行业分部

计算所目前基于发达省份高新区建立的分部，主要满足当地政府在引资、高级人才培养、企业公共技术平台建设及高科技企业孵化的需求。同时，逐步开展科研成果的辐射与产业化工作，已成为成果转化的区域基地，最终向承载高技术新工业的方向发展。目前分部的建设与管理只经历一年时间，尚需在人力资源、组织建设、学科与工程能力、政策等方面进行不断实践与完善。

在地区分部建设的同时,应与行业建立密切的联系,建立行业背景的分部,解决行业内与信息相关的核心问题,并培养行业信息应用的将帅人才。行业分部的建成将对计算所核心技术的研发提供大量的需求刺激,并成为另一个稳定的“财源”。目前我们已与石化、电力、证券、气象、水利、军队等部门建立了初步的联系,信息技术的需求(包括行业信息相关的标准、与应用结合的问题建模和高性能算法设计、专用计算机的设计、通用并行计算机的使用等)是行业分部定位的主要依据,如何落实尚需实践。

2 高技术企业的孵化是长期发展策略

制定企业孵化政策,鼓励员工创业,播撒未来新工业中骨干企业的种子,应成为我们长期的策略,追求孵化的企业个数与质量要平衡,不应偏废。鼓励与保护员工甚至是学生创业的积极性应是我们长期坚持的产业政策。任何大的企业都是从小而来,新工业也是由多个企业逐步堆积与发展而形成。没有一定的企业数量很难保证高质量企业的出现,优秀的企业是通过众多企业在市场竞争中脱颖而出形成的。这如同体育明星培养一样,没有一定的群众基础,很难产生国际冠军。当然在一个较好的科学训练环境(对应企业的孵化环境)下,苗子队员(具有跨国公司潜质的企业)成为国际冠军的概率大些。

3 成果产出专利化与国际化

专利是科研与企业技术成果保护的主要手段。专利交易模式也是发达国家科研单位向企业成果辐射的主要形式,我们应从现在开始认识到它未来的重要作用。目前制定的专利奖励政策与技术点拆分交易模式是向这方面努力的第一步。如何培养与专利相关的专业人才,进行专利书写、专利注册以及专利交易等不仅决定计算所未来收入的多寡,同时也影响新工业的形成与维持持续的竞争力。建立覆盖专利概念策划、专利申请与专利交易过程的组

织与政策体系是前提与保证。德国的 MP3 编码标准,美国高通 Qualcom 的 CDMA 及 MPEG-2 等均是精心策划加努力科研的结果。如何在课题展开的整个阶段(设计、实现、成果转化)将专利作为主要产出之一进行设计(目前是按人员分工各写各的)是高技术类研究所应该考虑的重要问题。建立专利办公室负责专利咨询、申请、交易等工作是专利战略实施的组织措施,可以像德国凯撒研究院一样将专利的 25% 投入专利管理与组织过程中。

科研过程管理要体现专利的导向作用。在课题设计阶段加强专利意识防止“me too”式的科研方式,强迫课题组成员进行创新,目前我们只是鉴定时进行查新,这一过程应在课题进行的早期就展开。在课题进行的中期与后期,还可以通过技术拆分(目前计算所技术发展部实验的一种成果转化与交易方式)等手段寻找自己的核心竞争力并进一步专利化,专利的质量决定了专利的辐射能力。

三 加强高层设计,注意学科交叉与兵团作战,建立合理的产出导向评价指标

成果的产出虽然与成果的转化方式和过程关系很大,但更大程度上取决于课题本身(技术领先性、应用领域与范围、技术含量与生产成本等)。如果计算所的产出目标瞄准建立新工业的话,应将精力集中在课题本身的选择与科研过程的组织与管理。从国家利益最大化角度出发,确立研究所产出的考核指标将成为研究所持续发展的动力。

1 加强课题的高层设计,强化科研单位的中长期规划能力

课题的设置方式很大程度上决定了课题的产出。目前计算所课题的设置主要由国家计划项目指南及科研人员的自由选题决定。国家计划项目指南站在国家需求层面兼顾国际技术发展,其确保完成的原则减少了创新机会,任务完成后成果先进性较难保证。科研人员的自由选题综合性差,“撞到”没有被全球同行发明的创新机会少。高技术领域的集成创新

多，“破坏性”创新少。如何加强“自上而下”的“顶层”策划能力，“设计”“集成创新”项目并组织一定的力量实施是我们目前最需要的，也是研究所层面相对容易实现的（相对于院、研究室和课题组层面）。中国生物学界出现的“华大现象”从侧面说明“顶层设计”相对于“自下而上”的传统课题设置方法，在快速形成大学科以及成果转化方面的优势。长远讲，如何建立计算所的中长期项目的规划能力（相当于企业的战略规划管理能力）是我们应加强的一个方面，是研究所持续发展的最重要保证措施之一。

2 学科交叉、课题组交叉应成为新课题设置的主要策略

推动一个学科向更高更快的方向发展是科学家的主要工作动力，高性能计算机、处理器CPU的发展历程充分说明了这一点。目前我们大多数课题的设置采用基于学科进行“增量”发展，这一策略不仅在创新方面向课题组提出更大的挑战（因为国际上很多同行也是这样设计他们的课题，只不过他们的积累比我们多些），同时在这类成果转化时不得不进行“收复失地”的战争。从学科交叉领域选择课题天然具有创新性（全新领域避免与国际同行碰车），成果转化较易实现。学科内的小学科交叉（不论是一、二、三级学科）或者不同学科的交叉都应成为选择新课题时优先的策略，生物界的杂交优势给了我们很好的启示。鼓励所内外课题组之间联合策划与承担课题应成为我们课题设置的优先策略。

3 加强重点项目的兵团作战能力，营造适合创新思路的新课题组成活率的环境

选择一个易创新的科研题目只成功了一半，科研过程的组织与管理是另一半。中科院的研究所较大学在课题的组织实施方面有优势（相对于一个教授带一群学生的模式），但与企业（特别是大企业）比工程能力又成为弱势。我们只有在选题与课题实施两方面的能力得到均衡发展后，才能逐步显现自己的核心竞

争力。加强重点课题的“机动”（动态可拆组）“兵团”作战能力不仅为课题的完成争取宝贵的时间，同时为下一步产业化形成人才库。“兵团”的组织方式建立在大课题组（目前讨论的虚拟课题组管理办法）层面的联合较研究室与传统课题组更有利。没有一定的“体量”很难形成相应的力量。以建立新工业为目标较传统的成果转化（成立一个公司或专利转化给几个公司）需要更多的人力与物力的支持。当计算所确立具体新工业（如集成电路、无线移动）的产出目标时，调整相邻科研课题组的科研方向，形成重点大课题组“兵团”作战方式将成为新工业形成的技术保障与人才基础。

计算所通过引入和自己培养人才，任命新的课题组负责人，完成新科研方向的设置。从几年的经验看，成功和失败的例子都有。如何营造适合新课题组成活率的环境应成为计算所创新体系建设的重要内容。建设开放共享的科研设备平台、信息系统平台、科研成果交流平台，并逐步从数据级（Data）到信息级（Information）向知识级（Knowledge）层次提升，将大大加强新课题组的成长能力及老课题组的转型能力。进入知识创新工程试点以来，研究室孵化新课题组的能力（从研究室成长规模与课题组个数的增长情况看）强于研究所层面，我们在鼓励研究室孵化新课题组的同时，适时引入虚拟课题组管理方式，防止课题组越来越小、科研力量越来越散的弊端。另一方面，加强研究所层面的孵化能力，设置全所范围内的新科研方向孵化特区应纳入我们的思考范围。

4 以科技企业孵化、工业研究合同项目与经费为导向的产业化评估指标将起到重要作用

目前中科院对所一级考核指标的设置已对计算所的发展起到很强的牵引作用，特别是考核结果与创新经费挂钩后更明显。如何设置研究所的产出评价指标，将在很长时间内影响

研究所的价值取向。面向基础研究、高科技、公益型的研究所评价指标应该是不同的，面向国防和面向国民经济主战场的高技术研究所的评价标准也不一样。从国家利益最大化角度考虑，以下考核指标将长远使国家受益：高技术企业孵化的数量与质量；向企业输送人才、培养人才的数量与质量；工业合同的个数与总量。任何大企业（包括微软、Cisco 等跨国企业）都是由小企业成长而来，如同人才的成长规律一样，我们不仅要注意培养使用优秀的中青年人才（现在的有潜质的中小企业），同时还要加大人才从小培养的力度（优秀小企业的孵化）。计算所过去培养的青年科研人才和学生（硕士、博士等）90%以上进入到产业界（包括出国者），如何批量地培养高素质的企业需要的人才（高级企业家人数），对国家的高技术产业化极端重要。一个研究所没有一定数量的工业界合同很难建立与工业界的联系，也不可能了解共性技术需求。另一方面，全部承担工业性研究会导致技术储备耗尽，研究与学科发展受损。计算所发展战略中制定的工业合同个数与经费总量比例为 25% 左右是一个较好的指标。上述指标可以针对课题组、研究室及分部进行细化，分部更应该在产业化指标方面加强考核的力度。

四 结束语

去年在德国参观与考察时有一个问题始终让笔者纳闷，德国的科研技术人员工作时间较国内少，工作强度小。是什么决定了他们的生活水平比我们好呢？当我们访问戴姆勒-克莱斯勒公司（世界上最大的汽车厂之一，奔驰是它的一个品牌。2003 年汽车销量 750 万台，营业收入 1300 亿欧元，用于科研的经费 60 亿欧元）后，明白了建立自主知识产权的国际型大企业对国家经济的重要性。通过参观马普学会、佛朗霍夫研究院后发现，除我们前面提到的科研规划、科研管理、科研支撑、科研产出各个阶段加强创新力度，进一步改进管理方法

外，从提高科研人员生产率的长远角度出发，还应该在科研单位大力提倡崇尚科学和献身科学的精神以及扩大研究机构的国际化水平。

源于西方贵族的哲学研究（包括多个皇帝热衷于哲学、艺术等）与观察实验逐步产生现代科学，传统家族及个人爱好驱动形成的早期科研作坊逐步发展成为近代科学机构与大学，在这几百年的发展历史中也形成了科学传统与精神。科学家的崇高社会地位与自身对科学的真心热爱进一步加强了这一传统。如何学习这种精神并真正融于我们的科研过程、创新文化建设以及成果转化当中，将是一项长期任务，惠泽后代。

通过扩大国际学术交流渠道、招收国际学生及研究人员等手段达到提升科研人员素质和提高科研成果的国际竞争力已成为发达国家科研机构发展的必由之路。马普学会目前的研究人员中的 25.8% 及核心科学家的 27% 由外国人担任，以及佛朗霍夫研究院在亚洲、美洲等地设立科研机构（独资与合资）都是这一认识的努力结果。与日本共建机器人研究室也提高了佛朗霍夫研究院自动化研究所在机器人领域的研究水平，缩短了差距。

最近去浙江几个地区访问看到的一个现象触动很大，以家庭企业为单位，在乡村范围内形成企业群，生产附加值较低的产品（小五金、打火机等），以占据全球市场为目标获取利润。幻想一下，如果中国每一个以信息工业为主要产业的城市（有 30—50 个）选择较小的信息部件作为产业化的主要目标，有一个大学或国立科研机构对口技术支持，我们是否可以将浙江现象在全国范围内的信息产业中重现？！如果我们能够将浙江现象在所有的高技术领域拷贝，通过政府、科研与产业的互动，那么我们离建立具有自主知识产权的新工业的日子可能会为期不远，中华民族的复兴大业将建立在稳固的产业基础上。